

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, str. Ștefan Văcărescu No. 27
Abonamentul în supliment cultural: un an 900 lei, 6 luni 500 lei.
Pentru Autorități și Instituții Ind. — Reclame și inserții după tarf.

Cuvântul Regelui

Cu prilejul ceremoniei ce a avut loc de noul Anou, șeful guvernului a rostit către M. S. Regele o cuvântare în care, dat fiind faptul că abia s'a instalat la cârmă, n'a putut afirma decât profundul devotament față de Suveran, al său și al noulor miniștri, ca singură chează deocamdată, a bunelor intenții, a patriotismului, a hotărârii cu care noul guvern vine în fruntea țării.

Dacă discursul d-lui Octavian Goga n'a conținut decît nimic a ceea ce și care să aibă o semnificație politică deosebită, în schimb, M. S. Regele Carol II a dat țării prin discursul rostit ca răspuns cu acel prilej, încă o dovadă a simțului politic și a ponderii cu care numai un Rege poate privi în viața politică a țării sale.

România trece azi de la un regim politic la altul.

Regimul actual este un regim de dreapta sau cel puțin este crezut ca atare, fapt care ar putea îngrijora o anumită parte a străinătății, deși, după noi, această străinătate n-ar avea nici motivul să se îngrijoreze și nici dreptul să se amestece prea mult în treburile noastre interne.

De r, credința noastră e una și realitatea e alta.

Străinătatea, cu sau fără motiv, se îngrijorează.

Această străinătate, pentru binele țării, trebuie liniștită.

Și Cel care avea cea mai necontestată autoritate, a rostit cuvântul liniștitor.

În discursul pe care l-a rostit către șeful și membrii guvernului, M. S. Regele a spus că fără trebuie ferit de frământări launtrice, că tot ceace va începe a face noul guvern naționalist de azi, trebuie făcut cu paza tradițiilor de încredință și de înțelegere ale poporului român.

Prin urmare, n-avem, nu vom avea a înregistra progromuri, persecuțiuni, prigoniri, așa cum unii cred și alții înșinuțază.

Cuvântul Regelui este o chează că se va respecta o anumită limită, că o anumită cumpănă a tactului, a simțului răspunderii va exista, că nu se va proceda cu lopata, ci cu judecata.

Ceace noi însă vom să relevăm aci nu este ceace concludem în frândurile de mai sus, nu adică să liniștim străinătatea. Aceasta nu este treaba noastră, gazeta de provincie, s'o facem.

Este aici treaba guvernului. El va face cum și ce

va ști, fiindcă el are răspunderea.

Ci noi vom să relevăm aci faptul că reprezentantului celei mai de seamă dintre instituțiile fundamentale ale statului, Regele ca reprezentant al instituției monarchice, a fost prezent la datorie, atunci când celelalte instituții componente ale statului n'aveau căderea și puterea să vorbească.

Regele Carol al II-lea a dat încă o dovadă a simțului politic de care este pătruns și mai ales încă o dovadă a necesității instituției monarchice, care se caracterizează prin **permanență** și care răspunde la judecata istoriei.

Fiindcă guvernele reprezintă momente și feze din viața statului, iar monarchia face parte din istoria nației.

Regele Carol II a dovedit încă odată că este un rege adevărat, un mare Suveran. Prin el a vorbit în seara de 1 Ianuarie 1938 istoria, a vorbit Nația românească însăși, cu trecutul ei, cu firea ei, cu grijile ei, cu interesele ei permanente, prezente și viitoare.

Iată de ce am subliniat discursul regal de anul nou.

El n-a fost o simplă formă protocolară ci un act de stat.

ION NEIȚU

Armamentul și munițiile de pe vasul „Lola” au căzut în rebut

Afacerea vasului suedez „Lola” despre care s'a scris altele la-crași, de la internaționala la arcașe de legă a vasului până la devaluirea celor mai murdare deșeurii, credem că va las în curând sărăcit.

Nesăvșita serioasă a tribunalului local, care a calificat faptul ca o simplă contravenție la legile maritime în porturile românești, a fost atacată cu recurs de ministrul de finanțe, procesul judecându-se în cadrul de Curtea de Casație.

Până la terminarea acestei procese însă, munițiile și armamentul care se aflau încărcate pe vas și care se găseau și astăzi depozitate în magazile vămii constanțene, au fost declarate, conform legilor vamale, în rebut.

Fiind însă vorba de un articol special, materiale de război, la licitarea cărora sunt excluși particularii, deși munițiile au fost odată scoase în vânzare, nu s'au prezintat concurenți, astfel ca situația lor de rebut li s'a menținut.

Acum se așteaptă ca procesul să se sfârșit și atunci se va vedea ce se va face cu ele. În cazul când ministrul de finanțe ar câștiga procesul, armamentul și munițiile de pe „Lola” vor fi totuși la scopurile amenzii ce s'a aplicat contrabandistilor de către vamă și care va fi definitivată de justiție.

Plecarea Marelui Voevod Mihai

Aseară, la orele 6, cu tot viscolul care băntuie pe mare, Măria Sa Voevodul Mihai de Alba-Iulia a a în barcă pe d'istrugătorul „Regina Maria”, comandat de d. comandor Al Stoenovici.

Marele Voevod a plecat spre Atena, ca reprezentant al Familiei noastre regale, la călătoria principelui moștenitor Paul al Greciei.

Înscrieri la național-creștin

În ultimele două zile, organizația național-creștină din județul Constanța s'primit un mare număr de înscrieri.

Se remarcă printre aceștia un număr mare de institutori, învățători și avocați, cari până acum au fost înregistrați în partidele național țărănesc, național liberal și altele.

Deosebit de mare parte a înscrierilor din port în trece cu conducătorii de muncă Gh. Vălcu și Negrescu au trecut în rândurile național creștin.

Printre noii înscriși sunt și următorii institutori: Vasile Helig, fost inspector școlar, Robescu, Gh. T. Mulescu, H. Gheorghe N. Sănduleache, Gh. Enacheșcu, Zaharia Potelescu, C. I. Rădulescu, I. Șeltescu, N. I. Dimitriu, Virgil Rotaru, Pericle Melinte, Titze Cergău, N. Gh. Bas (Medgidia) și alții. Avocați: Petre Melinte, R. Bratoș (Hârșova), Gh. Andriș, Octavian Simonescu, Ion Voicu, Gh. Popescu, precum și d-nii: Toma Bostă, hotelier, Gică Drămeș, industriaș, Ion Moisesco, comerciant, etc.

Vaporul „Har Karmel” în flăcări

Astăzi noaptea, din cauze ce urmează a se stabili, vasul „Har Karmel” al fraților Berkovits din localitate a luat foc pe când era tras în chou în fața gării maritime.

Vasul a fost acost din port lângă epava lui „Santoni”, unde continuă să ardă.

Vasul „Har-Karmel” avea o vechime de peste 35 ani.

Focal s'a lăsat de a magiți, după ce toată marea lesese descărcată. Nu este nici o victimă omenească în pagubele facte n'an fost evaluate. Se crede că vasul nu va mai putea fi utilizat.

Ce la Statul Negustoresc

Aseară, Comitetul Statului Negustoresc a ținut ședință obișnuită.

S'a hotărât ca o delegație din sânul comitetului să salte la numele Statului, pe reprezentanții din localitate al noului guvern și să se organizeze pe la sfârșitul lunii Februarie, balul anual al Statului.

S'a discutat chestiunea teritoriului ad-valorem, urmând, ca în cursul săptămânii, negustorii să fie chemați pe bresle și să pună la punct acest tarif.

Traficul vaporurilor prin portul Constanța în scădere

În ultimii opt ani, numărul vaporurilor, în deosebi al celor străine cari au intrat în portul nostru, au înregistrat scăderi, cari deși nu s'au mari, totuși au constituit un bun prae de reper la urmărirea activității primarului port mentim al țării.

Anul acesta, deși nu putem trece o concluzie din care să reieșă îngrijorare, totuși numărul vaselor cari au intrat și astăzi din portul Constanța, este totuși puțin de numărul vaporurilor ce ne-au vizitat în ultimii patru ani.

Scăderea aceasta neajută să se datorește în cea mai mare parte evenimentelor internaționale înregistrate în cursul acestui an și anume, războiul italo-abisalin, dar mai cu seamă războiul civil din Spania, din cauza cărora navigația în Mediterana și Marea Neagră era periclitată. Dar fiind că în ultimele două luni, navigația în aceste mări a fost normalizată în urma măsurilor de siguranță ce s'au luat, sperăm ca în anul ce vine traficul vaporurilor își va revale, mai cu seamă că în lunile Noiembrie și Decembrie, s'au înregistrat scăderi.

Recenzii

Avizul — 1928 - Număr festiu - 1938, 54 pagini.

Organ independent de cultură și informațiuni din Valea Jiului. Director: V. B. Talosescu.

Avizul a îmbrăcat halina festiuă pentru a sărbători zece ani de luptă „statornică, cinstită și dezinteresată, închinată presei românești și mai presus de toate marilor Comandamente Naționale care se ereau sorișinite în marșul prin această țară a Cărbunelui”.

Numărul de față ne desțătă ochiul, fiind o strălucită realizare a tehnicii ce poate rivaliza cu orice gazetă din Capitală.

În prietenia conștientului, n'eam destulă cuvinte de laudă. Toate problemele care priveac acest colț de țară sunt dezbătute cu competență și din toate punctele de vedere, ca economice, culturale, politice, etc.

Citesc nenunțrate și utile comentarii afirmative autorilor.

Coaborează majoritatea publiciștilor otteni și hunedoreni. Nu lipsește nici grupul revistei **Eu și Europa**, condus de poetul de inspirație românească, Ion Th. Titea.

Templa ziarului este închinată Măjestații Sale Regelui, în legătură cu gândurile pe care Suveranul le are față de presă.

Semnează Nicolae, Mitropolitul Ardealului, dr. Ionel Moga, primarul orașului, Eugen Claiu, dir. revistei Pământul, Șt. Viădescu, V. Molin, Jean Cușana, Ion Th. Ilea, prof. Gheorghe Motel, Aiecu Delamiteanu etc.

Dorim confratarii noștri ușați lungă și rodnică. I. F.

Hoș prins

Dumnică d. e. a fost adus în la cheateră Atanasie Căldaru, fără domiciliu, surprins de un gardian public în brățeria lui Gottlieb Tomberg, din str. Ștefan cel Mare 55 unde intrase cu intenția de a fura.

După terminarea cercetărilor el va fi înalțat parchizul.

Data Căpitanului Portului

D. o-dor Ștefan Popescu, căpitanul portului, a dreasat proces verbal de contravenție comandantului vasului englez „Inverard”, amenzionat cu 2.000 lei, pentru că a eronat reziduri de petrol și părăit în bazinul portului. Amenda a fost achitată.

S'a dreasat act de trimitere în judecată pentru ultraj adărușit de Poli Dieterian, funcționar la o agenție de vapore, împotriva d-lui cpt. Viădescu, comandantului companiei de grăniceri din port.

D. căpitan de port Cruta Nicolae încează la fotometrarea unei statistici comparative pe ultimii cinci ani a traficului vaselor străine și românești prin portul Constanța. Deosebit de interesantă statistică va cuprinde și date asupra cantităților de mărfuri importate și exportate, precum și numărul pasagerilor intrați și ieșiți prin acest port.

Informațiuni

Președinția consiliului de miniștri a cerut prefecturilor de județ să trimită de urgență tablouri de zierile care apar în lăstare parohialului din redacțiile respective și cine sunt proprietarii acelor ziere.

În cercurile național-țărăniște locale se dă cea mai categorică deamănțire sunului că d. Gheorghe Mihail, fost deputat, ar fi voină să treacă la național-creștin.

În altfel, d. Gheorghe Mihail nici nu se afla în localitate în momentul când s'a lansat sunul în chestiune.

Se desmiște șireu că partidul „Totul pentru țară” nu va participa la alegerile generale viitoare.

În cazul în care, după cum se afirmă d. avocat P. Panaitescu va fi numit chestor al municipiului Constanța, actualul chestor, d. Traian Antonescu va trece la chestura de Sibiu, unde este titular.

D-l avocat Ion Radovici, fost senator național-țărănișt și consilier al municipiului Constanța, a trimis d-lui ministru Armand Călinescu o telegramă de adeziune la acțiunea d-sale.

Încasările vămii Constanța pe luna Decembrie 1937 asupra exportului și importului prin portul nostru au atins suma de 240 mil. 194.337 lei.

D-l Virgil D-riu a fost numit prefect al jud. Căliacra în locul d-lui Caton Movilă care urmează să candideze în fruntea listei guvernamentale în acel județ.

Circulația automotoarelor pe linia Medgidia-Babesdg a fost restată în locul automotoarelor circulă pe această linie numai trenuri cu aburi, iar trenurile de marș circulează cu toașaj pe jumătate.

Viza livretelor militare s'apendă pe ziua de 17 Dec. 1937 a fost reluată pe data de 3 Ianuarie și va continua până la 20 Ianuarie.

Te Doriți a cunoaște în iluzie cu
Rom carat și bine sculat?
Cereți cu încredere

Standard

Marca Extrasior
Produs din alcool de via recelificat în sticle cu capacele originale pentru care Direcțiunea fabricii garantează.

Acest Rom se găsește de vânzare numai în sticle originale de toate mărimile până la 1 litru, la toate magazinele de vinificație, bodega, etc.

Târgul cerealelor

La Oborul de cereale Constanța pe ziua de 4 ianuarie 1938 se vor desfășura următoarele cereale

Căruțe	preț pe 1/4 kg.
1 Orz	370
4 Porumb	320 330
4 Pân	140 220
6 Pas de orz	60-120
5 Pas de doghie	220

Dr. Victor Climescu

Medic Director Sanatoriul C. T. C. Carmen Sylva, reîntors din Germania de consultații de Ortopedie, Tuberculoză Chirurgicală, chirurgie, Miercurea și Sâmbăta între 5-8 la Constanța, în Bulevardul Ferdinand 36, etajul II.

Fabrica de Ape Gazoase „DELFINUL”, luând o nouă dezvoltare, a fost nevoe de înlocuirea actualelor mașini. Perfectându-se astfel toate instalațiunile Fabricii, ofer celor ce ar avea nevoie, mai mult în comunele rurale, de vânzare, chiflpir, 2 mașini diferite marca „Poker” pentru preparatul sifoanelor. Doritorii să se adreseze: **Căpitan Florescu, str. N. Balcescu 14, Constanța.**

De Bobotează
La „Regina Maria”
rulează filmul
CAPITAN BENOIT

Mașini de tricout

G. F. GROSSEB
toate numerele și dimensiunile.
Asemenea:

Ace și Piese de schimb
pentru toate mașinile de tricout.

Vinde:
Frații O. & T. Boncev
Str. Dr. Ferdinand 91
Buzargic

Cabinet Dentar

N. DIENER

Extracțiuni îndrăzărețe

Quartzi fino în aer

(American Bellij)

Intorcându-se din străinătate și-a reînnoit consultațiunile
Str. Pieșni 1—Telefon 673

Doctor Carol Rauchbach

Medic Veterinar
de la Facultatea de Medicină veterinară din Berlin
Str. Ștefan cel Mare 116 bis
CONSTANȚA
Consultații zilnice pentru animale mari și mici
Telefon 454

Destecerea produselor Petroșani

Str. Ștefan cel Mare (Mangalia), 113 colț cu Strada Ateliereilor
Bri hite „Coroana”
speciale pentru sobele de teracote și Bucșerite.
Cărbuni bolovani pentru sobe
Golia Cărbuni speciali pentru forjă.
Desemnări puști și Cărbuni și Coks Englezese pentru forje, turnătorii, Calorifere și Sobă.
Prețuri foarte convenabile.

vă scrijați vederea
PRIN OCHELARI
RUDENSTOEK
Depozit de
Fabrică
În Magazinul
de Bijuterii

BERLAUB Str. Carol No. 15
(vis-a-vis de Poșta)

Mașini de gătit „VESTA” emailate

Și alte din salanță, garantate,
Lămpi electrice frumoase, cromate
Se găsește și cu înțesări în rate

La Depozitul „GRIGERIU”

Str. Gen. Lahovari 5 colț cu Ștefan cel Mare

EXPOZIȚIE PERMANENTĂ

Cine are numere vechi desprecuate, din colecția ANALELOR DOBROGII până la anul 1924 și vrea să le vândă, să se adreseze d-ului Ion Neicu la „DOBROGEA JUNĂ”.

DOCTORUL

Eduard N. Bernfeld

Boli Interne și de Copii. Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALILOR VENERICE
- Blenoragia, SIFILIS etc. —
- bărbați și femei prin calea
mai noi metode
Str. Costache Negri 60
în dosul Farmaciei Centrale-
Consult. 8—1 și 4—8

Doctor V. MUNTEANU

Boli de Femei
Boli-Urinare-Silis
Tratamentul bolilor cu
RAZE ULTRA-SCURTE
CONSTANȚA
Str. Roma Opreanu No. 7
Consultații 8-10—14 20
Telefon 535

De vânzare lotul No. 11
careul 20 suprafața 342 m. p. la Mamaia
A se adresa la ziar.



DE ÎNCHIRIAT imediat

în str. Ion Lahovari No. 21 un apartament compus din 5 camere, sufragerie, bucatărie, baie și dependințe.

A se adresa la Depozitul de coloniale en gros I. Vasilii & Fiu.

Doctorul

L. ROSENBLATT

Specializat la Paris
Silis Piele-Căi urinare
Str. Scarlat Vărnăv 42
(colț cu Rahovei)
Consult. 9-11 — 5-7

Sanatoriul

„CARITATEA”
DR. FR. BITTAU

Str. Carol I 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli Interne
Ginecologie — Maternitate
Razii X — Roentgen, Ultra
Violete — Diatermie și
diverse electroterapii
Tratament nou cu unde lungi
și ultra scurte.
Telefon 442

Dr. Med.

B. M. TATARSKY

Specializat la Berlin în
BOLI ȘI OPERAȚIUNI
DE NAS, GĂT ȘI URECHI
Broncho-esofegoscopie
CONSTANȚA
Bulevardul Elisabeta No. 5
(vis-a-vis de Casino) Telefon 117

Instalati de Artă Grafică

și mecanizată
„DOBROGEA JUNĂ”

Strada Leonid Vărnăv 53
Cădire și instalații proprii
CONSTANȚA

Prevedut cu cele mai noi caractere de litere, MAȘINI de CULES, STEREOIPIE ZINCOGRAFIE și cu INSTALAȚIUNE ELECTRICE PROPRIE

Efectuează și cele mai noi caractere de litere, MAȘINI de CULES, STEREOIPIE ZINCOGRAFIE și cu INSTALAȚIUNE ELECTRICE PROPRIE
și tot felul de imprimare oficiale și comerciale în cele mai moderne condiții de execuție. Atelier de LEGĂTORIE.

la ad-ția
ziarului
nostru.
Se primesc
comenzi de
firme și
tăblițe
emailate
Ștampile
în Metal
și
Cauciuc
se execută
în timp
de 48 ore

Pentru plentări de
tonnă duri și salcâmi
cu coroană, frasin, piopi
piramidali, tuia, glodice
de 2-4 ani, acclimatizați.
de vânzare. A se adresa:
Octavian Văleanu, la Ca-
mera de Comerț Constanța.

LOTERIA DE STAT

Lucați la marea colecțura principală

MERCUR

Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poșta)

